

A

# 贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2021〕103号

签发人：张集智

## 省农业农村厅关于省政协十二届四次会议 第1260号提案的答复

致公党贵州省委委员：

你委提出的《关于以产业合作拓展与东盟国家合作新领域的建议》收悉。感谢对我省与东盟国家进行产业合作工作的关心和支持。现就提案提出的有关建议答复如下：

### 一、关于具体建议—“开展特色农业合作”

近年来，我省坚决贯彻党中央关于“三农”工作决策部署，深入实施农村产业革命，大力发展现代山地特色高效农业，茶叶、食用菌、蔬菜、生猪等12个农业特色优势农业产业迅速发展壮大，一产增速均位居全国前列。2020年12月，我省荔波县珠江源特种鱼养殖有限公司与越南签订200吨西伯利亚鲟鱼合同，分

16 批次出口，这是我省首次活体水产品出口。同年，茶叶出口出口 6173 吨，金额 2.1 亿美元，同比分别增长 70.8% 和 72%，出口到包括缅甸、越南、马来西亚在内的 20 个国家和地区。贵州鑫龙食品开发有限公司在老挝投资薏仁米厂，分别在宣欢和沙拉设有两家分支机构，累计投资总额为 8567.56 万美元，营业收入 2140 万元，总体投资回报率为 12.78%。

下一步：一是加强农业对外合作政策利用。抓住“一带一路”战略推进，西部陆海新通道、国家级内陆开放型经济试验区建设的良好机遇，利用好国家出台的《关于促进农业对外合作的若干意见》《共同推进“一带一路”建设农业合作的愿景和行动》和我省印发的《省人民政府办公厅关于印发贵州省促进农业对外合作的实施方案的通知》，加大我省薏仁米、茶叶、辣椒、食用菌等具有优势且东盟国家需求较大的优质农产品向东盟输送的比重，打通拓宽我省与东盟国家进行农业产业合作的通道，推动我省优质农产品“黔货出海”。二是加强品牌培育。根据我省蔬菜、茶、食用菌等产业规划布局，支持建设培育一批特色明显、集中连片与国际标准接轨的出口农产品专业生产基地。同时，结合进出口规模及产业结构，将部分发展较好的农产品企业纳入 2021 年进出口重点联系企业名单；出台助力我省优势农产品出口的政策文件，对茶叶、辣椒、刺梨等特色优势产业及龙头企业的发展予以支持。建设产品设计中心及境外营销、检验检测公共服务、海外仓和农产品质量可追溯体系等平台，大力开展境外专利申请、商标注册、质量认证、市场准入、品牌并购等，着力打造一批聚焦主

业、专精特新的“隐形冠军”农产品企业，促进我省农产品龙头企业深度嵌入全球产业链供应链。三是加强出口服务。针对当前我省农产品出口存在的薄弱环节和制约问题，积极采取参展补助、贴息贷款、运营补贴、技术升级、标准认证等扶持政策，降低企业运营成本，形成主导产品优势明显、品类多样化、市场多元化的农产品出口市场体系格局。同时在农产品交易信息服务系统、金融支持和解决非关税贸易壁垒上制定更多政策措施，为我省农产品出山出海打好坚实基础。支持企业从东盟国家进口优质木材、水果等农特资源，加快推进我省家具等产业发展。

## 二、关于具体建议二“推广山地特色农业现代化技术”

近年来，立足我省与东盟国家在农业产业上的资源禀赋差异，按照优势互补原则，我厅与东盟国家开展了频繁的农业技术交流。一是“走出去”。2015年12月，赴越南和柬埔寨开展火龙果产业市场调研及技术交流；2016年1月，赴泰国、印度开展水稻生产技术交流；2016年3月，赴老挝、泰国开展薏仁产业调研；2016年4月，赴印度、泰国开展渔业资源养护及加工技术交流；2017年8月，赴马来西亚参加食品加工展览并开展农业交流。二是“请进来”。2016年10月，组织泰国、缅甸、马来西亚、老挝等“一带一路”国家农业部门果蔬方面专家、技术人员、企业负责人共25人，开展中国-亚非果蔬技术培训和交流，就火龙果、食用菌、夏秋蔬菜等我省优势果蔬品种种植栽培技术进行了培训与推广。

下一步：深入贯彻落实中央和省委、省政府关于乡村振兴战

略的有关要求，深入推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化，提升农业质量效益，通过线上线下交流等形式，学习借鉴发达国家先进经验和做法。采取派遣专家指导、组织集中培训、举办交流会议等多种形式，加深与东盟国家的农技交流，推动双方农业合作更加紧密、高效。

### 三、关于具体建议三“加强东盟国家农业项目对接”

近年来，我省积极推进与东盟国家开展境外投资，加强国际产能合作。2020年我省企业对东盟国家直接投资额1.18亿元美元，以贵州轮胎投资越南项目为首的重点国际产能合作项目顺利实施。充分发挥中国——东盟教育交流周平台优势，加强与东盟国家的农业产业合作及项目对接。2018年7月，在第十一届交流周期间，在旅游、医疗健康、青年交流、新闻媒体、尤其是茶文化与茶产业相结合等领域打造了一批人文交流项目。由贵州大学主办，贵州大学茶学院、贵州大学东盟研究院、贵州大学酿酒与食品学院和贵州省绿茶品牌发展促进会共同承办的“中国—东盟茶文化论坛”已在交流周平台上连续举办了五届，且在第十一届交流周期间，来自缅甸、老挝、柬埔寨、菲律宾、韩国、斯里兰卡和中国科学院、中国农业科学院、浙江大学、华南农业大学、安徽农业大学等国内外知名高校及科研机构40多家单位的国内外专家学者共100余人参加了会议。贵州省绿茶品牌发展促进会同省内十几家知名茶企单位主要负责人带队参会，专家们就当前中国与东盟茶文化交流和各自国家茶产业发展中的问题，以及如何挖掘贵州茶悠久的历史与文化，更好地保护珍稀古茶树资源提

出了许多政策建议。茶文化论坛作为交流周人文交流系列活动的品牌项目已连续举办五届，通过茶文化论坛，贵州大学茶学院与老挝国立大学等东盟国家高校达成合作协议，双方师生互访考察学习，开展茶文化培训，加强茶文化交流，增进了友谊。

下一步：一是提升交流周效益。加强省教育厅、省农业农村厅、省商务厅等相关单位的合作，积极融入 RCEP 合作（区域全面经济伙伴关系协定），并鼓励、支持地方政府、教育主管部门、学校、企业等组织和社会机构积极参与中国-东盟教育交流周活动，利用中国-东盟教育交流周的平台宣传和培育我省特色产业、举办农业专场对接会，向东盟国家推介我省优势农产品，助推“黔货出海”。二是搭建合作平台。充分用好用足省内酒博会、农交会、茶博会等平台，重点邀请东盟国家行业机构、组织、商协会及企业来黔洽谈对接。重点借助境外展会及境内涉外展会平台如进口博览会、广交会、东盟博览会等，组织省内优质农业生产及加工企业、合作社等采取“一对一”“一对多”“多对一”等方式进行精准匹配和有效对接。同时，适时在条件成熟的东盟各国设立贵州商务代表处，加大力度拓展东盟市场，加深农业贸易合作。三是促进跨境电商发展。指导贵阳、遵义、安顺抓好跨境电商综试区和零售进口试点“六体系两平台”建设，继续推进落实《中国（贵阳）跨境电商综合试验区建设责任清单》，进一步降低跨境电商物流成本。借助跨境电商平台优势，引导农产品外贸企业嫁接跨境电商拓展新增量，进一步拓展与东盟农产品贸易的方式、合作范围、品质规模。推进实施“黔贸贷”“黔茶贷”“稳外贸贷”等出口融

融资产品推广力度，加大对农产品企业”订单+清单“企业信贷支持。  
四是加强人才培养。加强全省商务系统、外贸企业在进出口贸易、  
目标市场法律法规、贸易规则等方面培训，着力加强外贸人员队  
伍建设，提升我省外贸服务水平。



(附注：此件公开发布)

(联系人：潘红莲；联系电话：85282069)

---

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。  
省工业和信息化厅，省教育厅，省商务厅。

---

贵州省农业农村厅办公室

2021年6月29日印发

共印5份